
４．　企業の環境への取組
4－1　企業内での環境活動
質問5　所在地　　　　　社会満足 質問5－1 社内での取組 ①環境への取組

所在地 省エネ活動 省資源活動 緑化 温室効果ガスの削減 消音対策 防塵対策 安全対策 その他 回答なし

岡山市北区　159社 66.04% 30.19% 10.06% 15.09% 5.66% 2.52% 47.80% 8.81% 4.40%

岡山市中区　27社 62.96% 33.33% 7.41% 11.11% 0.00% 3.70% 59.26% 7.41% 3.70%

岡山市東区　24社 66.67% 29.17% 12.50% 25.00% 12.50% 4.17% 50.00% 0.00% 0.00%

岡山市南区　46社 60.87% 34.78% 13.04% 4.35% 8.70% 13.04% 56.52% 0.00% 6.52%

倉敷市　26社 61.54% 30.77% 15.38% 15.38% 7.69% 3.85% 65.38% 11.54% 3.85%

岡山・倉敷市以外　18社 83.33% 27.78% 16.67% 11.11% 11.11% 5.56% 38.89% 5.56% 0.00%

県外　2社 - - - - - - - - -
所在地回答なし 4社 - - - - - - - - -

全企業　306社 65.36% 31.37% 11.44% 13.73% 6.86% 4.90% 51.31% 6.54% 3.92%

所在地にかかわらず「省エネ活動」は60％以上、
「安全対策」は38％以上となっている。
「省資源活動」は「岡山市東区」「岡山・倉敷市以外」では30％未満となっている。
その他の取組は全ての地区で30％未満と低調である。

質問5　分類業種　　　　　社会満足 質問5－1 社内での取組 ①環境への取組
　業　　種 省エネ活動 省資源活動 緑化 温室効果ガスの削減 消音対策 防塵対策 安全対策 その他 回答なし

複合型企業　13社 76.92% 46.15% 15.38% 38.46% 0.00% 7.69% 61.54% 7.69% 0.00%

鉱業・建設業　39社 53.85% 23.08% 7.69% 20.51% 15.38% 12.82% 79.49% 7.69% 0.00%

製造業　58社 75.86% 37.93% 17.24% 18.97% 13.79% 12.07% 48.28% 3.45% 1.72%

情報通信業　17社 76.47% 47.06% 17.65% 17.65% 0.00% 0.00% 17.65% 5.88% 0.00%

運輸・郵便業　13社 61.54% 7.69% 0.00% 7.69% 0.00% 0.00% 92.31% 0.00% 0.00%

卸売・小売業　46社 63.04% 26.09% 6.52% 8.70% 2.17% 2.17% 50.00% 2.17% 4.35%

金融・保険・不動産業　10社 80.00% 60.00% 20.00% 10.00% 0.00% 0.00% 40.00% 0.00% 10.00%

学術研究・専門技術サービス業　18社 61.11% 55.56% 5.56% 0.00% 5.56% 0.00% 33.33% 11.11% 5.56%

宿泊業・飲食サービス業　10社 80.00% 40.00% 10.00% 20.00% 0.00% 0.00% 50.00% 0.00% 10.00%

生活関連サービス業・娯楽業　10社 50.00% 10.00% 10.00% 0.00% 10.00% 0.00% 50.00% 20.00% 0.00%

教育・学習支援　6社 50.00% 16.67% 0.00% 16.67% 16.67% 0.00% 50.00% 33.33% 16.67%

医療・福祉　13社 61.54% 23.08% 23.08% 15.38% 0.00% 0.00% 46.15% 7.69% 7.69%

ほかサービス業　29社 65.52% 24.14% 6.90% 10.34% 6.90% 3.45% 37.93% 6.90% 3.45%

その他　16社 43.75% 25.00% 6.25% 6.25% 0.00% 0.00% 43.75% 6.25% 12.50%

回答なし　6社 66.67% 33.33% 50.00% 0.00% 16.67% 0.00% 66.67% 16.67% 16.67%

電気・ガス・熱供給・水道業 - - - - - - - - -
全企業　306社 65.36% 31.37% 11.44% 13.73% 6.86% 4.90% 51.31% 6.54% 3.92%

「省エネ活動」は全分類業種が43％以上で、
「安全対策」は「情報通信業」以外の分類業種で33％以上となっている。
「省資源活動」は6分類業種で37％以上となっている。
「温室効果ガスの削減」は「複合型企業」のみで38.46％と30％を超えている。
30％を超える取組が4項目は「複合型企業」の1分類業種で、
3項目は「製造業」「金融・保険・不動産業」「学術研究・専門技術サービス業」「宿泊業・飲食サービス業」の
4分類業種となっている。



質問5　企業規模　　　　社会満足 質問5－1 社内での取組 ①環境への取組
　従業員数 省エネ活動 省資源活動 緑化 温室効果ガスの削減 消音対策 防塵対策 安全対策 その他 回答なし

5人以下　47社 61.70% 38.30% 6.38% 6.38% 8.51% 4.26% 25.53% 8.51% 4.26%

6　～　20人　84社 51.19% 22.62% 7.14% 8.33% 4.76% 3.57% 55.95% 9.52% 7.14%

21　～　50人　62社 64.52% 30.65% 12.90% 11.29% 6.45% 3.23% 50.00% 4.84% 3.23%

51　～　100人　38社 65.79% 28.95% 15.79% 18.42% 5.26% 5.26% 63.16% 7.89% 0.00%

101　～　300人　40社 77.50% 32.50% 20.00% 20.00% 10.00% 10.00% 57.50% 2.50% 5.00%

301　～　500人　14社 85.71% 28.57% 0.00% 35.71% 7.14% 7.14% 57.14% 0.00% 0.00%

501　～　1000人　10社 100.00% 70.00% 30.00% 30.00% 10.00% 10.00% 40.00% 0.00% 0.00%

1001人以上　9社 88.89% 55.56% 11.11% 22.22% 0.00% 0.00% 77.78% 11.11% 0.00%

その他　2社 - - - - - - - - -
全企業　306社 65.36% 31.37% 11.44% 13.73% 6.86% 4.90% 51.31% 6.54% 3.92%

従業員数にかかわらず「省エネ活動」は51％以上となっている。
「安全対策」は「5人以下」を除く全ての区分で40％以上となっている。
「省資源活動」は5区分で30％を超え、
「1001人以上」が55.56％、「501～1000人」が70％と高くなっている。
「温室効果ガスの削減」は「301～500人」「501～1000人」が30％を超えている。
「緑化活動」は「501人～1000人」のみ30％となっている。

質問5　経営者年齢　　　　社会満足 質問5－1 社内での取組 ①環境への取組
　経営者年齢層 省エネ活動 省資源活動 緑化 温室効果ガスの削減 消音対策 防塵対策 安全対策 その他 回答なし

30代　8社 37.50% 25.00% 12.50% 0.00% 0.00% 0.00% 75.00% 12.50% 0.00%

40代　69社 59.42% 36.23% 10.14% 15.94% 10.14% 4.35% 52.17% 7.25% 4.35%

50代　93社 68.82% 31.18% 13.98% 15.05% 11.83% 9.68% 53.76% 4.30% 3.23%

60代　90社 70.00% 34.44% 10.00% 14.44% 1.11% 3.33% 52.22% 6.67% 3.33%

70代　41社 60.98% 19.51% 9.76% 7.32% 4.88% 0.00% 43.90% 7.32% 7.32%

回答なし　5社 80.00% 20.00% 20.00% 20.00% 0.00% 0.00% 0.00% 20.00% 0.00%

合　　計 65.36% 31.37% 11.44% 13.73% 6.86% 4.90% 51.31% 6.54% 3.92%

「省エネ活動」「安全対策」は全年齢層で37％以上となっている。
「省資源活動」は「40代」「50代」「60代」で31％以上となっている。
その他の項目は30％未満と低調である。

（社内での環境への取組活動としては「省エネ活動」「安全対策」「省資源活動」が主であり、
ＥＳＤの中心となる活動とも一致することから、今後、関係組織と連携し、
既に多くの企業が取り組んでいる環境マネジメント活動との連携によるアプローチを図ることが効果的で、
市のグリーンカンパニー活動との連携が有効と考えられる。）



4－2　企業外での環境活動
質問5　所在地　　　　　社会満足 質問5－2 社外での取組 ①　環境への取組

所在地 環境規則の遵守 地域清掃活動への参加 自然保護活動 環境関連団体への加盟 その他 回答なし

岡山市北区　159社 37.74% 42.14% 6.92% 6.92% 10.69% 20.13%

岡山市中区　27社 40.74% 44.44% 3.70% 0.00% 7.41% 22.22%

岡山市東区　24社 45.83% 41.67% 12.50% 16.67% 4.17% 20.83%

岡山市南区　46社 41.30% 32.61% 6.52% 6.52% 13.04% 21.74%

倉敷市　26社 30.77% 38.46% 3.85% 0.00% 11.54% 34.62%

岡山・倉敷市以外　18社 33.33% 44.44% 22.22% 11.11% 11.11% 22.22%

県外　2社 - - - - - -
所在地回答なし 4社 - - - - - -

全企業　306社 37.91% 41.83% 7.84% 6.54% 10.13% 21.57%

「環境規則の遵守」「地域清掃活動への参加」は全ての地区で30％以上となっている。
その他の項目は30％未満と低調である。

質問5　分類業種　　　　　社会満足 質問5－2 社外での取組 ①　環境への取組
　業　　種 環境規則の遵守 地域清掃活動への参加 自然保護活動 環境関連団体への加盟 その他 回答なし

複合型企業　13社 46.15% 61.54% 15.38% 7.69% 7.69% 30.77%

鉱業・建設業　39社 35.90% 51.28% 10.26% 12.82% 5.13% 12.82%

製造業　58社 48.28% 44.83% 13.79% 6.90% 6.90% 17.24%

情報通信業　17社 35.29% 35.29% 5.88% 0.00% 41.18% 0.00%

運輸・郵便業　13社 30.77% 46.15% 0.00% 0.00% 15.38% 23.08%

卸売・小売業　46社 32.61% 41.30% 4.35% 4.35% 10.87% 28.26%

金融・保険・不動産業　10社 50.00% 50.00% 10.00% 10.00% 10.00% 10.00%

学術研究・専門技術サービス業　18社 38.89% 33.33% 5.56% 5.56% 5.56% 38.89%

宿泊業・飲食サービス業　10社 30.00% 40.00% 10.00% 20.00% 0.00% 30.00%

生活関連サービス業・娯楽業　10社 20.00% 50.00% 0.00% 0.00% 0.00% 30.00%

教育・学習支援　6社 16.67% 50.00% 33.33% 0.00% 16.67% 16.67%

医療・福祉　13社 30.77% 23.08% 0.00% 0.00% 15.38% 30.77%

ほかサービス業　29社 44.83% 37.93% 3.45% 3.45% 3.45% 17.24%

その他　16社 25.00% 25.00% 0.00% 6.25% 25.00% 37.50%

回答なし　6社 50.00% 16.67% 16.67% 33.33% 0.00% 16.67%

電気・ガス・熱供給・水道業 - - - - - -
全企業　306社 37.91% 41.83% 7.84% 6.54% 10.13% 21.57%

「環境規則の遵守」は「生活関連サービス業・娯楽業」「教育・学習支援」を除く分類業種が30％を超え、
「地域清掃活動への参加」は「医療・福祉」を除く分類業種が30％を超えている。
「自然保護活動」は「教育・学習支援」のみ30％を超え、33.33％となっている。



質問5　企業規模　　　　社会満足 質問5－2 社外での取組 ①　環境への取組
　従業員数 環境規則の遵守 地域清掃活動への参加 自然保護活動 環境関連団体への加盟 その他 回答なし

5人以下　47社 36.17% 29.79% 2.13% 2.13% 6.38% 29.79%

6　～　20人　84社 32.14% 33.33% 4.76% 7.14% 9.52% 26.19%

21　～　50人　62社 38.71% 37.10% 6.45% 6.45% 16.13% 22.58%

51　～　100人　38社 23.68% 42.11% 10.53% 5.26% 18.42% 23.68%

101　～　300人　40社 45.00% 62.50% 15.00% 10.00% 0.00% 12.50%

301　～　500人　14社 57.14% 57.14% 7.14% 14.29% 14.29% 0.00%

501　～　1000人　10社 80.00% 70.00% 20.00% 10.00% 0.00% 10.00%

1001人以上　9社 55.56% 66.67% 11.11% 0.00% 11.11% 11.11%

その他　2社 - - - - - -
全企業　306社 37.91% 41.83% 7.84% 6.54% 10.13% 21.57%

「環境規則の遵守」は「51～100人」が23.68％と低く、
その他は32％以上となっている。
「地域清掃活動への参加」は「5人以下」のみ30％未満で、
その他は33％以上となっており、
「101～300人」以上は57％以上と高くなっている。

（規模の小さい企業では、地域活動への参加が負担になっていることが推測できる。）

質問5　経営者年齢　　　　社会満足 質問5－2 社外での取組 ①　環境への取組
　経営者年齢層 環境規則の遵守 地域清掃活動への参加 自然保護活動 環境関連団体への加盟 その他 回答なし

30代　8社 50.00% 25.00% 0.00% 0.00% 12.50% 12.50%

40代　69社 26.09% 33.33% 7.25% 10.14% 11.59% 30.43%

50代　93社 40.86% 48.39% 11.83% 7.53% 12.90% 18.28%

60代　90社 43.33% 44.44% 5.56% 5.56% 8.89% 17.78%

70代　41社 39.02% 39.02% 7.32% 0.00% 2.44% 21.95%

回答なし　5社 20.00% 40.00% 0.00% 20.00% 20.00% 40.00%

合　　計 37.91% 41.83% 7.84% 6.54% 10.13% 21.57%

「環境規則の遵守」は「40代」が26.09％と低く、
その他は39％以上となっている。
「地域清掃活動への参加」は「30代」が25％と低く、
その他は33％以上となっている。

（社外の環境活動については「環境規則の遵守」と「地域清掃活動への参加」が主であり、
ＥＳＤ活動の取組はこの2点を中心にして、
具体案としては環境マネジメント活動からのアプローチが考えられる）

4－3　企業内での国際化活動
質問5　所在地　　　　社会満足 質問5－1 社内での取組 ②国際化への取組

所在地 外国人の雇用 語学・社会・文化対応教育 外国人労働者の日本語教育 その他 回答なし

岡山市北区　159社 13.21% 21.38% 2.52% 25.16% 44.65%

岡山市中区　27社 11.11% 11.11% 3.70% 18.52% 59.26%

岡山市東区　24社 12.50% 16.67% 4.17% 12.50% 58.33%

岡山市南区　46社 17.39% 6.52% 4.35% 15.22% 58.70%

倉敷市　26社 15.38% 19.23% 3.85% 7.69% 61.54%

岡山・倉敷市以外　18社 22.22% 22.22% 0.00% 22.22% 44.44%

県外　2社 - - - - -
所在地回答なし 4社 - - - - -

全企業　306社 14.05% 17.97% 2.94% 20.26% 50.65%

所在地にかかわらず「回答なし」が44％以上であり、
その他の項目は全て30％未満で低調である。

（調査時点では積極的な取組を行っていない。）



質問5　分類業種　　　　　社会満足 質問5－1 社内での取組 ②国際化への取組
　業　　種 外国人の雇用 語学・社会・文化対応教育 外国人労働者の日本語教育 その他 回答なし

複合型企業　13社 23.08% 30.77% 7.69% 15.38% 53.85%

鉱業・建設業　39社 7.69% 15.38% 0.00% 23.08% 56.41%

製造業　58社 25.86% 10.34% 10.34% 20.69% 43.10%

情報通信業　17社 11.76% 23.53% 0.00% 35.29% 35.29%

運輸・郵便業　13社 0.00% 15.38% 0.00% 15.38% 69.23%

卸売・小売業　46社 15.22% 13.04% 0.00% 10.87% 63.04%

金融・保険・不動産業　10社 0.00% 20.00% 10.00% 30.00% 40.00%

学術研究・専門技術サービス業　18社 5.56% 11.11% 0.00% 16.67% 66.67%

宿泊業・飲食サービス業　10社 20.00% 50.00% 0.00% 10.00% 30.00%

生活関連サービス業・娯楽業　10社 10.00% 0.00% 0.00% 20.00% 70.00%

教育・学習支援　6社 33.33% 66.67% 0.00% 16.67% 16.67%

医療・福祉　13社 7.69% 30.77% 0.00% 15.38% 46.15%

ほかサービス業　29社 6.90% 13.79% 3.45% 31.03% 44.83%

その他　16社 6.25% 25.00% 0.00% 31.25% 50.00%

回答なし　6社 33.33% 33.33% 0.00% 0.00% 33.33%

電気・ガス・熱供給・水道業 - - - - -
全企業　306社 14.05% 17.97% 2.94% 20.26% 50.65%

「教育・学習支援」のみ「回答なし」が16.67％と低いが、
その他の分類業種は35％以上と取組が低調である。
「外国人の雇用」は「教育・学習支援」業種のみが33.33％と30％を超え、
「語学・社会・文化対応活動」は4分類業種で30％を超えている。

質問5　企業規模　　　　社会満足 質問5－1 社内での取組 ②国際化への取組
　従業員数 外国人の雇用 語学・社会・文化対応教育 外国人労働者の日本語教育 その他 回答なし

5人以下　47社 2.13% 19.15% 2.13% 31.91% 48.94%

6　～　20人　84社 10.71% 17.86% 3.57% 19.05% 55.95%

21　～　50人　62社 9.68% 12.90% 3.23% 27.42% 50.00%

51　～　100人　38社 13.16% 23.68% 0.00% 23.68% 44.74%

101　～　300人　40社 22.50% 15.00% 0.00% 12.50% 52.50%

301　～　500人　14社 35.71% 28.57% 7.14% 0.00% 35.71%

501　～　1000人　10社 50.00% 10.00% 20.00% 0.00% 50.00%

1001人以上　9社 33.33% 22.22% 0.00% 0.00% 55.56%

その他　2社 - - - - -
全企業　306社 14.05% 17.97% 2.94% 20.26% 50.65%

従業員数にかかわらず「回答なし」が35％以上となり、国際化への取組は低調である。
「外国人の雇用」は「301～500人」以上は33％以上となっており、
規模の大きい企業での取組が高くなっている。

質問5　経営者年齢　　　　社会満足 質問5－1 社内での取組 ②国際化への取組
　経営者年齢層 外国人の雇用 語学・社会・文化対応教育 外国人労働者の日本語教育 その他 回答なし

30代　8社 12.50% 37.50% 0.00% 25.00% 25.00%

40代　69社 14.49% 15.94% 2.90% 24.64% 47.83%

50代　93社 11.83% 17.20% 2.15% 18.28% 53.76%

60代　90社 17.78% 22.22% 5.56% 17.78% 47.78%

70代　41社 7.32% 12.20% 0.00% 21.95% 60.98%

回答なし　5社 40.00% 0.00% 0.00% 20.00% 40.00%

全企業　306社 14.05% 17.97% 2.94% 20.26% 50.65%

全般的に国際化への取組が低調な中で、
30代の「語学・社会・文化対応教育」に関する取組が唯一30％を超えている。


